



Utemeljitev žirije – »Alpsko mesto leta 2024«

Žirija za naziv »Alpsko mesto leta« za leto 2024 predlaga mesto CUNEO.

V alpskem mestu Cuneo se številni načrti in projekti osredotočajo na trajnostni razvoj, večjo ozaveščenost o vprašanih, usmerjenih v prihodnost in tesno povezovanje mesta z alpskimi dolinami. Na podlagi kandidature mesta Cuneo za »Alpsko mesto leta«, poglobljenega lokalnega znanja in strokovnih prispevkov, je žirija preučila obstoječe značilnosti mestno-krajevne regije in samega mesta ter oblikovala naslednjo utemeljitev.

Čeprav leži na robu uradnega območja Alpske konvencije, je mesto Cuneo vrhunsko alpsko mesto. To dejstvo je bilo večkrat potrjeno in utemeljeno tako v samem mestu kot tudi v strokovni literaturi (glej npr. Werner Bätzing in Luigi Dematteis). Zaradi svoje geografske lege in kulturnega bogastva Cuneo predstavlja pomembno čezregionalno oskrbovalno in razvojno središče za okoliške alpske doline in alpske gorske skupnosti v jugozahodnem italijanskem alpskem loku – in širše –, saj opravlja pomembne funkcije, na katerih temeljita tako obstoj ko tudi razvoj osrednje, pripojenih in okoliških skupnosti.

Predstavlja mesto z zanimivo geomorfološko in kulturno preteklostjo, povezano z alpskima rekama Gesso in Stura, katerih strugi potekata skozi Cuneo, natančneje po območju regijskega naravnega parka, ki ga upravlja mesto. Ob tem pa gre tudi za lokalno skupnost, ki trenutno sprejema številne pobude v tehničnem okviru protokolov Alpske konvencije, kot denimo:

- ▲ Strateški načrt Lokalne agende 2030, ki opredljujejo ključne teme, kot so socialna vključenost, energija in recikliranje, trajnostna mobilnost, varstvo biotske raznovrstnosti ipd. Kot pri vsakem strateškem načrtu sta seveda pomembna kakovost in intenzivnost izvajanja. Vsako prizadevanje v tej smeri je vredno pohvale in bo lahko dodatno zaživel v okviru sodelovanja v društvu »Alpsko mesto leta«.
- ▲ Zlasti so pomembne številne tekoče ali že zaključene čezmejne pobude (npr. Ferrovia delle Meraviglie, ALCOTRA 2014–2020). Lokacija mesta Cuneo v alpskem loku blizu francoske meje s številnimi obsežnimi zavarovanimi območji (npr. narodni park Mercantour) ponuja velike možnosti za razvoj biotske raznovrstnosti, pa tudi za okolju prijazne infrastrukturne projekte in naravi prijazen turizem.
- ▲ Ob različnih tradicijah, ki imajo velik pomen kot edinstvena tržna točka regije Cuneo (npr. Fiera del Marrone), je treba omeniti različne projekte, ki jih mesto načrtuje za prihodnost. Mednje sodi projekt ACLIMO, povezan s podnebnimi spremembami, ki med drugim obravnava nujnost ozaveščanja prebivalstva glede vodnih virov in pašništva kot strategije prilagajanja podnebnim spremembam.

Podelitev naziva »Alpsko mesto leta« ni le priznanje obstoječim pobudam, temveč tudi spodbuda za trajnostno oblikovanje prihodnosti. Raznolik razvoj in pobude, povezane s prihodnostjo, pričajo o tem, da se izvedenimi in načrtovanimi ukrepi Cuneo uvršča v omrežje mest, ki izvajajo Alpsko konvencijo, kot še en, več kot dostojen predstavnik.

V imenu žirije: Norbert Weixlbaumer, Cristina Del Biaggio, Gerhard Leeb – oktober 2023